宽容足以融化坚冰

□胡召国(公务员

有人说:你把玫瑰踩在脚下,它却把芳香密在你脚上,这就是宽容。宽容,能让坏人,能让坏人变成好人,能让坏人放下屠刀。这一点,冉阿雨果力。该维克多·蒙维克多·大国作家维克多·大型造情阿让这一时形象,冉阿让这一时形象,冉阿让这一时,自杀身位,充分解长。

 作,当上了市长,成了大富翁 后,他乐善好施,兴办福利,救 助孤寡;然而法律却滥判无辜, 他为了不嫁祸于人,毅然走上 法庭承认自己的真实姓名,再 次入狱;后来,他为救助孤女珂 赛特而越狱逃走,历尽艰辛把 珂赛特养大成人,并最终使她 有了幸福的归宿;他一生舍己 为人,最后却在孤寂中离开人 间。纵观冉阿让的一生,尽管充 满被误解、被陷害、被追捕,然 而却是宽容人、帮助人、救助人 的一生。笔者为冉阿让悲惨的 一生扼腕叹息,也被他宽容、无 私、助人的坦荡胸怀所感动。

冉阿让对追捕自己的警官沙威宽容,这宽容很伟大。《悲惨世界》中的沙威是一名警官,他刻板、教条、顽固地展阿正地震,誓将他认为罪犯的冉阿让孤国牢狱以接受惩处,然而到最后,他发现冉阿让的本性是如此善良,在宽容的冉阿让面如此善良,在宽容的冉阿让面

前,自己是多么渺小!于是,沙 威警官无地自容,选择跳河自 杀来救赎自己的灵魂。这就是 宽容的力量。

冉阿让对损人利己的德纳 第夫妇宽容,这宽容有正气。《悲 惨世界》中德纳第夫妇开着一家 酒馆,夫妇两人贪财、自私、卑 鄙,欺骗芳汀,欺压珂赛特,当然 也极力骗取冉阿让的钱财。对德 纳第夫妇的小人嘴脸和骗人伎 俩,冉阿让看得很清楚,完全可 以予以回击,揭穿其骗局,但他 没有这样做。德纳第得寸进尺, 冉阿让一再让步。冉阿让相信恶 人总会有恶报,况且他忙得很, 他才没有时间去理会这两条咬 人的疯狗呢,他要救助珂赛特 要做更多的好事。对德纳第夫妇 的宽容,充分体现了冉阿让在邪 恶面前的浩然正气。

冉阿让对误解自己的亲人 珂赛特宽容,这宽容很无奈。沙 威警官和德纳第告诉人们,冉 阿让偷窃了马德兰的财产,其 实冉阿让就是马德兰。珂赛特 据此误认为冉阿让是小偷,于 是疏远冉阿让。最后误会被解 开,真相大白,冉阿让仍然以宽 容之心接纳珂赛特,接纳她的 --对自己有偏见的马吕 斯。雨果没有写知道真相后珂 赛特的心情,但读者可以想像 误解与自己无血缘关系却不惜 为自己献出生命的人,心里该 是什么滋味?最后冉阿让在珂 赛特和马吕斯的陪伴下离开了 这个悲惨的世界。应该说,这个 结局也是圆满的,他的宽容得 到了一定回报。

名著之所以不朽,在于其历久弥新、永不过时。《悲惨世界》作为举世公认的世界名著,感动人的地方很多,每个读者的感受不会相同,正所谓每一千个读者,就有一千个哈姆雷特。笔者感受最深的,是主人公冉阿让博大无边的宽广胸怀。

【闲读随笔】

品牌的力量

---评《天南地北山东人》

□时间

我的老家在河南许昌的长葛县, 乡亲们去长葛不说去长葛或县城,说 去"和尚桥",据说是因为以前那儿真 有这座桥。之前只有河的时候,河的 南面住着一个寡妇,河的北面是座 和尚庙。和尚跟寡妇私通,每天晚上 和尚都要趟水过河。寡妇的儿子心 疼母亲给和尚暖脚,就建了一座桥 让和尚走。寡妇死了,儿子就把和尚 杀了,并在桥上写下字:修石桥为母 行孝,杀和尚替父报仇。这足以反映 中国人的人性是多么复杂。一个有 深度的电视节目,它的深度往往就 体现在对这种复杂人性的认识上。 《天南地北山东人》之所以越来越有 影响,题材越来越多,不光是梳理了 人的精神纯粹的一面,更在于节目触 碰了人性复杂的一面。

我曾托人找到钱钟书先生,请他接受《东方之子》的采访,被他拒绝受《东方之子》的采访,被他拒绝了,让我对他至少有十年的不众传授,难道不应对大众传授。有责任吗?至今,我已懂得。电过有资格对他老人家失望的,嘉是公台喜欢找能说会道的嘉幕上夸子,就是我他也有出于无奈、不要,就看了。那么我们现在这样的,就更可贵了。那么我们呢?

凡是媒体都要有自己的价值 观,但坚持的人太少。只有这几个有价值观的个人,把个人做成了品牌, 而有价值观的媒体几乎没有。所以, 在这有价值观的体体和无价值观的 媒体时代、《天南地北山东人》发出 了自己独特的、产生了相当影响力 的声音。

从 1985 年到中央电视台《人物树林》栏目,我参与设计的人物栏目有《东方之子》、《人物》、《大家》、《大师》、《谁在影响中国》,逐渐对研究人物节目及肖像片、传记片乃至人,都养成了职业的习惯和观察方式。其实这类节目包含的内容无外乎四个方



面:主要经历;人生经验;思想信念; 性格特点。

总结过去的经历,要学会找到他 人生中的转折点,其间的故事一定耐 人寻味,既对他本人最有意义,也对 他人有启发。当然跟拍到处于事件中 的主人公,才最具有记录价值。如果 还,他

在此之上,主人公的认识和感悟能言之有物,便成为一种"经验",年代展示出的也许是他的事业成果和生活技巧。

一般说来, 行为背后是由某种思想支配的。这一思想就体现在某种看想支配的。这一思想就体现在某种看法、见解和观点上, 甚至与他的经历是间接的, 所以不去挖掘就很难得到。与其思想是信念, 是他值得关注的

下一步的精神原动力。 有人说,命运由性格决定,肯定 不会是全部的。那么哪些性格对他的 人生会产生影响?人物的性格找到 了,用浅了是一种花边,是展示;用深 了就是一种宿命,是揭示。

我又把人物节目分成三个等级: 我又把人物节目分成三个等级: 低等的只告诉你这个人是什么样的, 一等的能告诉观众他(人物)为什么 会这么做,高等的能够回答我为什么 要拍这个人。在中等里头,至少还能 分出两档,因为值得挖掘的人物的行 为动机绝非单一层面。挖掘的层次越 深,就越有深度。

一次在去拉萨拍《东方之子》的 也不在去拉萨的《东方之子》的 也是到了《天南地北山东人》的 展制团队,四五条大汉。西藏。自古兴 一次在去拉萨的《西域》的,居然也想他们。一种是他的,居然也到两种,一种是的 一种一种,适应了就习惯免任何一一种是的。 是一种是的人物,一种是的的 一种是的人物,一种是的的的。 是一种。以他们的们是是的的。 是一样。以他们的们是是的。 是一样。以他们的们是不能好多他方,拍摄好多他方,他们是不够, 是好多地方,拍摄好多的格局? 一个地方台的格豪。 一个地方我很自豪。

他们又是爱看书和爱思考的人, 其中以卢敏为最。他是山东电视界的 旗帜,能再出书,绝不是对过往的沾沾自喜,而是一种怀念,是对整个团 队集体的追求和思考的记忆;更是一种传承,他们表达的这种记忆,已经 化成了他们的精神传统。有了记忆, 才会有传统,有了传统,才会有传承。

(作者为中央电视台新影集团副 总编辑、中国纪录片学会副会长)







【教育读本】

德融数理出真章

□王海洋

2014年7月,由山东教育出版社倾力打造的《文明基因·孝诚爱》丛书正式出版发行。丛书一经出版,迅速受到了中小学生、老师、家长和社会各界读者的广泛欢迎,短短数月销售十万余册,同时被列为第22届全国青少年爱国主义读书教育活动辅助读物,山东省青少年"向上向善"培育和践行社会主义核心价值观读书活动推荐书目。

三年之前,丛书的编著者林建宁先生针对山东 省"四德"工程建设和优秀传统文化进校园的问题 提出了一个大胆的设想:能不能用一种科学的方式 把道德理念有机地融入中小学生的数理化学习之 中?林先生是山东省"三德"工程、"四德"工程的 倡导者和推动者之一,对道德建设有着深厚的经 验和独到的见解,但是把传统观念中属于文科的 道德教育与属于理科的数理化教学"拧"在一起, 初次听来未免感觉有些"异想天开"。但是随后他 对这种理念进行了进一步的思考和阐释:将德育 有机融入中小学生的各科教学,使抽象的数理化 符号变得有温度、有感情。道德为魂,数理为体,看 似相互独立,但若能够做到德融数理,便可实现魂 体交融,让学生真正达到知行合一。"德融数理"的 理念由此初见雏形。我们听后不禁豁然开朗,立即 意识到这不仅仅是一个创意十足的图书策划选题, 更为重要的是,这套书将承载一种全新的、独创的 道德教育理念

德融数理,如何去融?林建宁先生经过反复思 考和论证,完成了本书的创意、框架及核心内为为《 表成了本书的创意、框架及核心为为》。 表成了生生的学习生活轨迹,丛书公分为《 。根据中小学生的学习生活轨迹,丛书公分为《 德》三册,每册书不设章、节、目,而是通过节内据决 。是册,有新"等"篇"构成定"从原点出发,拥握是一个板块构成:"过目感教育,相,出发,理性提供,"也对本的情景,切对情感深入到的情感。""想是理性提供,"也对据解到。"他们,是是来说。有,是是深入。德育与数理化教学竟然真的实现了完美融合!

希望本书承载的道德之光,能够照亮每一位青少年的学习与成长之路。三年辛苦不寻常,时间会证明这套丛书的价值和意义。

【趣味阅读】

弘扬儒道的 武侠小说

□宋遂良(大学教授)

我最近读了一部新出的武侠 小说,名叫《王道剑》(生活·读书· 新知三联书店,2014年8月出 版)。88万字一气读完不觉其长, 只觉意犹未尽。

作者上官鼎先生说,过去的 武侠小说都是以佛、道为依护 背景的,还没有过弘扬儒道的。果 然,王道剑拔剑出鞘便让人耳 然,王道剑拔剑出鞘便让人 高后,却同样有惊心动魄的故事、 匪夷所思的武招,有人世的悲欢 离合,爱情的坚贞美丽。

这部小说是以明代建文帝被 他的叔叔朱棣(明成祖)以"靖难" 为名夺权的历史为背景展开的, 其中便包含锦衣卫擅权、方孝孺 殉难、铁弦守济南、郑和下西洋、 解缙修永乐大典等著名的可歌可 泣的历史故事,但这些都还不是主 角,主角是帮朱元璋打下江山却被 他阴谋虐杀的、具有儒家色彩的明 教。明教少年掌门傅翔最后重振明 教、一统武林、抗击外敌、关怀弱 者,真正体现了仁者无敌的儒家精 神,而傅翔经磨历劫、九死一生的 成长过程也正是儒家"故天将降大 任于斯人也"的生动写照。围绕着 傅翔,小说还塑造了方冀、章逸、郑 芫、朱泛、郑洽、钱静、完颜道长、洁 庵禅师等一系列堪称英雄的人物, 还有阿茹娜、胡濙、郑家娘子、唐 钧、天尊、地尊、鲁烈、马札等不同 一般的形象,一个个结结实实,合 情合理,不论大人物、小人物,好人 坏人,几乎是写一个活一个

《王道剑》分作乾坤一掷、大 战天竺、云锦袈裟、郑义门风、王 道无敌五部(大陆出版的将四、五 部合并一册故只有四部)。我认为 这部书最可贵之处在于它的精神 内核。作者对祖国历史文化有着 一种深入骨髓的领悟,一种高屋 建瓴的把握,因而形成一种气场 从神农架到华严寺,从皇宫到市 井,从老船工到小花蛇,从名山胜 迹到域外风情,一山一水,一沟 壑,无一不充盈着家国情怀,饱含 着作者平和深情的凝视,有着专 家级水平的描绘。真是"观山则情 满于山,临海则意溢于海"。融汇 聚敛,所向皆情

一本书能影响一个人的一生,一本书能改变一个人的命运。 沉静的阅读在今天已经越来越难得,然而只有阅读才能滋养我们的心灵。

喜欢一本书,或者喜欢许多本书,只要发自内心,只要曾经有所感有所悟,不论是当下的新书还是过去的经典,都可以写出来与大家分享。篇幅无需太长,言简意赅千字文足矣。

投稿信箱: qlbook@163.com